

一个反革命的教育纲领

——批判“四人帮”办“政治大学”的罪行

华中农学院政治理论课教研室哲学组

“四人帮”为了推行其反革命政治纲领，拼命抓住教育阵地，猖狂地要“同十七年对着干”。与“两个估计”的黑理论相呼应，他们又抛出了只办一个“斗走资派专业”的“政治大学”的反动教育纲领。这个纲领，从根本上反对毛主席的教育路线，篡改学校的无产阶级性质，全盘否定解放以来教育事业的巨大成绩，给社会主义教育事业带来了灾难性的破坏。为了澄清思想混乱，分清路线是非，肃清流毒，在深入揭批“两个估计”的同时，必须对这个反革命教育纲领进行彻底批判。

“四人帮”及其死党，为了兜售其反动教育纲领，他们摆出一副“马克思主义理论家”的架势，引经据典，竭力把他们的“任何学校都是政治大学”的反动口号，同列宁的“学校应当成为无产阶级专政的工具”的革命口号扯在一起，胡说什么只有把各类专业学校办成“斗走资派专业”的“政治大学”，才能“实现列宁把学校办成无产阶级专政工具的事业”。

难道列宁关于“学校应当成为无产阶级专政的工具”的科学论断，能够用来证明“任何学校都是政治大学”的反动口号的“正确”吗？不，事情恰恰相反，只要我们完整准确地理解马克思列宁主义的教育思想，“四人帮”偷天换日的把戏一戳就穿，就会暴露他们肆意篡改和无耻背叛马克思主义的丑恶嘴脸。

列宁这个科学论断，是一九一九年在《俄共（布）党纲草案》有关政治方面的条文中提出的。列宁指出：“在国民教育方面，俄共给自己提出的任务是：把从1917年十月革命时开始的事业进行到底，把学校由资产阶级的阶级统治工具变为摧毁这种统治和完全消灭社会阶级划分的工具。”列宁在阐明无产阶级教育事业的这个伟大纲领时，指出：“学校应当成为无产阶级专政的工具。”紧接着列宁指出：“就是说，不仅传播一般共产主义原则，而且在思想、组织和教育方面传播无产阶级对劳动群众中的半无产的和非无产的阶层的影响”，“其目的在培养能够最后实现共产主义的一代人”，“以利于彻底镇压剥削者的反抗和实现共产主义制度。”（《列宁全集》第29卷第88、107页）很显然，列宁的科学论断是从学校的性质、任务和作用上来讲的。在这以后，列宁于一九二〇年在《青年团的任务》的著名演说中，又强调指出：我们废除和破坏的是“培养资本家所需要的奴仆”的旧学校，“我们决不能象旧学校那样，用无边无际的、九分无用一分歪曲了的知识来充塞青年的头脑，

但是这并不等于说，我们可以只学共产主义的结论，只背共产主义的口号。这样是不能建立共产主义的。只有用人类创造的全部知识财富来丰富自己的头脑，才能成为共产主义者。”（《列宁全集》第31卷第254页）

伟大领袖和导师毛主席进一步发展了列宁的教育思想，明确提出：“教育必须为无产阶级政治服务，必须同生产劳动相结合”，“使受教育者在德育、智育、体育几方面都得到发展，成为有社会主义觉悟的有文化的劳动者。”

完整地准确地理解无产阶级革命导师的这些光辉论述，我们可以清楚地看出，社会主义学校与资本主义学校有着本质的不同。资本主义学校是资产阶级的阶级统治工具，而社会主义学校是摧毁这种统治的工具。关键看学校掌握在哪个阶级手里，进行哪个阶级的政治教育，为哪个阶级培养人才。作为无产阶级上层建筑一部分的学校教育，必须为消灭一切剥削阶级和剥削制度，发展生产力，最终实现共产主义服务。在社会主义时期，就要为巩固无产阶级专政，建设社会主义服务。为此，“应当善于把政治工作和掌握科学的事业结合起来。”（《斯大林全集》第7卷第74页），使学生成为全面发展的又红又专的一代新人，尽快地造就工人阶级知识分子宏大新部队。

然而，“四人帮”的反动教育纲领，却打着列宁关于“学校应当成为无产阶级专政的工具”的旗号，来贩卖自己的私货。首先，他们用“任何学校都是政治大学”这个似是而非的概念来取代列宁的科学概念，混淆无产阶级政治和资产阶级政治的本质区别，借以改变社会主义学校的阶级性质。混淆事物“质”的不同，这正是新老修正主义者惯用的手法。马克思主义明指出，区别学校是哪个阶级专政的工具，不在于学校是否搞业务，关键在于学校是把哪个阶级的政治放在第一位，是“培养资本家所需要的奴仆”，还是“培养能够最后实现共产主义的一代人”。“四人帮”却反其道而行之，偏偏要搞“宁要一个没有文化的劳动者，不要一个有文化的剥削者”。在他们看来，没有文化是同无产阶级必然联系在一起，不要文化就是搞的“无产阶级政治”，而科学技术是同资产阶级必然联系在一起，凡是科学和专业统统都是“修正主义的东西”，是所谓走资派实行的“资产阶级政治”。所以，他们宁要“斗走资派”的“政治大学”，不要各类专业大学。其险恶用心是昭然若揭的，就是为了强行推销“两个估计”的反动理论，妄图把新中国教育事业的光辉成就一笔勾消。可是，无可辩驳的事实是，文化大革命前十七年的学校教育尽管有修正主义路线的干扰，但始终是坚持以马列主义、毛泽东思想为指导的，是在毛主席亲自制定的无产阶级路线、方针和政策的指引下进行的，在学校开展了一系列的政治运动，进行了一系列的教育改革，为社会主义事业培养了大批人才。“四人帮”妄图诋毁社会主义教育事业是徒劳的。

其实，“四人帮”的“政治大学”是哪个阶级的工具，这也是掩盖不了的。虽然他们美其名曰，他们的“政治大学”把“无产阶级政治”放到了第一位，但是，他们为了推行“老干部都是民主派，民主派就是走资派”的反革命政治纲领，迫使学校的一切工作，从教育目的和手段，到教学内容和方法，全部纳入他们斗所谓走资派的轨道。他们叫嚷只办一个专业，就是所谓“同走资派作斗争的专业”，“要把十分之九的精力放在同走资派斗争

上”；只培养一种人，就是所谓“同走资派作斗争的先锋战士”；只树一种标兵，就是反革命打手白卷“英雄”张铁生。编教材吧，他们要按照江青的黑旨意，开设吹捧吕后、武则天的通史课，为江青登基当女皇造舆论；改革教学方法吧，他们就打着开门办学的旗号，插手全国，破坏革命、破坏生产。如此种种，说明“四人帮”的“政治大学”果真是把无产阶级政治放在第一位吗？不，这是地地道道的资产阶级政治，完全是为其篡党夺权培养打手的“政治”。

其次，他们的“政治大学”背叛了马克思主义关于政治与业务统一的基本原理，割裂了政治教育与业务教育的辩证关系，从根本上取消了学校进行文化科学技术教育的任务。“四人帮”为了论证他们的“政治大学”只要一个“斗走资派专业”，还恶毒歪曲列宁的科学论断，胡说什么“专政就是专业”，似乎列宁只要专政，不要专业。他们指责说：“如果政治、业务两面都讲”，“就是采用一方面、另一方面的折衷主义手法”。其实，列宁在《俄共（布）党纲草案》中就指出：学校教育最迫切的任务之一是“对未满十六岁的男女儿童实行免费的普遍义务综合技术教育（从理论上和实践上熟悉一切主要生产部门）。”（《列宁全集》第29卷第107页）可见，列宁在学校教育方面所主张的是政治与业务的辩证统一，从来没有只要“一方面”，否定“另一方面”。这是因为无产阶级专政要完成“消灭社会阶级划分”的任务，除了不断开展对资产阶级的斗争，还要用极大的注意力去发展社会主义经济，实行技术革命，大大提高劳动生产率，创造出日益雄厚的物质基础，并为将来过渡到共产主义创造条件。而学校如不坚持政治与业务的统一，这一根本任务是无法完成的。

“四人帮”的所谓“政治大学”论，从理论到实践都是极端荒谬的。毛主席指出：“政治和业务是对立统一的，政治是主要的，是第一位的，一定要反对不问政治的倾向；但是，专搞政治，不懂技术，不懂业务，也不行。”又说：“我们各行各业的干部都要努力精通技术和业务，使自己成为内行，又红又专。”（《毛泽东选集》第5卷第471页）这就清楚地指明，政治与业务是不同的，都有自己特定的内容，政治不等于业务，专政不能代替专业，业务不等于政治，更不能代替政治；另一方面，政治与业务又是统一的，政治是统帅，是灵魂，它决定业务、技术的发展方向，而业务、技术是为政治服务的，是无产阶级革命事业不可缺少的组成部分。因此，政治与业务的统一，德才兼备，又红又专，是社会主义学校培养人才的标准和要求，抽掉其中任何一项，都是与列宁关于“学校应当成为无产阶级专政的工具”的论断背道而驰的。

可是，“四人帮”的“政治大学”论却把政治与业务绝对地对立起来，把矛盾双方推向极端。讲政治的统帅作用吧，他们就要把各类专业学校办成“斗走资派专业”的“政治大学”，只要“政治”，不要业务；讲技术吧，他们就臆造什么“纯业务大学”，不许学校引导学生钻研科学技术。这正如恩格斯在《反杜林论》中指出的那样，“他们在绝对不相容的对立中思维”。（《马克思恩格斯全集》第20卷第24页）按照“四人帮”及其死党所鼓吹的“专政就是专业”、“任何学校都是政治大学”的谬论，那就是政治等于业务，专政代替专业。既然同政治相联系而又相矛盾的对立面被取消了，那么，政治的统帅作用又何从谈起，岂不成了空中楼

阁？正是按照他们的这一逻辑，必然得出这样的结论：“知识越多越反动”，一个国家的科学技术越落后，就离“共产主义”越近。真是荒唐透顶。我们可以从他们的“政治大学”的黑典型“朝农经验”中生动而具体地看到他们的理论在实践上所产生的恶果。在那里，由于他们用所谓“斗走资派”的专业来代替一切，有的学员全年上文化课的时间，仅占活动总量的五分之一。所谓朝农二十项科研成果卓著云云，实际上只是一片谎言。他们这样毁灭教育、取消科学的做法的罪恶目的之一，就是从根本上反对和取消毛主席和周总理提出的实现四个现代化的宏伟目标，反对教育为四个现代化服务，反对培养又红又专的宏大的工人阶级知识分子队伍，妄图把我们伟大的社会主义祖国拉回到蒙昧的黑暗时代去。

此外，“四人帮”的“政治大学”论还篡改了教育为无产阶级政治服务的内容，歪曲学校教育的特定作用，把学校是无产阶级专政的工具同直接行使政治专政的工具混为一谈，使其成为暴力机关，成为他们对广大干部和群众实行法西斯专政的工具。马克思主义认为，教育既是一定社会的政治和经济的反映，又作用于一定社会的政治和经济。它们之间是相互联系又相互区别的，不能相互代替。列宁在讲“学校应当成为无产阶级专政的工具”时，从来没有主张可以用学校的职能来取代党和国家政权机关的职能，更不能把它当成行使专政的暴力工具。可是，“四人帮”及其死党出于反革命的政治需要，百般歪曲革命导师的这个科学论断的含义，用他们的所谓“斗走资派”的“政治大学”论来取而代之。在他们控制的大学里，公然对广大革命干部和革命知识分子实行反革命暴力，从两年抓一次所谓“右派”，到私设监牢、严刑拷打，无所不用其极，残酷迫害许多执行毛主席革命路线的领导干部，“不许”广大知识分子有“心情舒畅的日子”，以此来实现其反革命的“全面专政”。

不仅如此，在他们的“政治大学”里，从设立“四人帮”同他们在各地的党羽串联的联络站到另立指挥全国政治运动的伪“中心”和伪“中办”，从私整中央和地方一大批党政军负责人的黑材料，一直发展到在辽宁朝阳地区搞“政校合一”、“局系结合”的方案和试验，由“政治大学”派所谓敢斗“走资派”的学员充当各局的领导，大搞从生产队直至领导机关的夺权演习等等。这难道是把学校办成无产阶级专政的工具吗？不！完全是以校代政，以校代党，篡党夺权。这哪里还有一点学校教育的气味呢？他们已经把“任何学校都是政治大学”的反动口号，变成了复辟资本主义的反革命行动。

总之，“四人帮”办“斗走资派”的“政治大学”的反动教育纲领，在理论上是荒谬的，政治上是反动的，他们气焰嚣张，叫嚷要拿“政治大学”“这块有棱有角的石头打人”，大有停止地球转动之势。但事与愿违。曾几何时，他们抛出的这块又臭又硬的石头却打碎了他们自己的天灵盖，把他们永远钉在历史的耻辱柱上。